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Un armorial allemand ayant appartenu à

Roger de Gaignières
(BnF ms fr. 24049 - f° 47- 65v°)

Michel Popoff

Le manuscrit

Le Département des manuscrits occidentaux

de la Bibliothèque nationale de France
conserve sous la cote fr. 24049 un recueil
factice de 81 feuillets en papier, d'un format
approximatifde 295 x 200 mm, ayant appartenu
au célèbre érudit et collectionneur François
Roger de Gaignières (1642—1715). Lorsque la
bibliothèque de ce savant fut intégrée, après
sa mort, au fonds de la Bibliothèque royale ce
volume reçut la cote Gaignières 846. Le
catalogue des manuscrits de la Bibliothèque
nationale date cet ensemble du XVIIe siècle. Un
rapide examen de l'écriture oblige à avancer
cette date aux alentours des années 1570. Le
relevé exhaustif des filigranes vient par
ailleurs conforter cette hypothèse :

— les feuillets 1—8 montrent un filigrane
apparenté à Briquet 12632, attesté dès 1550,

— les feuillets 9—15 ont un filigrane recensé

par Briquet sous le n° 1836, attesté dès

1557-1559,
— les feuillets 16—22 ont un filigrane au

monogramme de C. Pinette, non recensé par
Briquet. Nous savons que la production de

ce papetier est largement diffusée sans le

Nord de la France et les Pays-Bas méridionaux

entre 1560 et 1570 (Briquet n° 9871
& 9872),

— les feuillets 23—24 ont un filigrane Briquet
n° 9639, attesté à Tournai en 1556 et à

Douai en 1566,
— les feuillets 25—32 ont un filigrane Briquet

n° 2865, attesté à Valenciennes en 1555 et
à Saint-Omer en 1562,

— les feuillets 33-47 ont un filigrane proche
de Briquet 3639, attesté à Lille entre 1561
et 1570,

— les feuillets 48—50 sont sans filigrane visi¬
ble,

— les feuillets 51-52 ont un filigrane Briquet
n° 1837, attesté à Bruxelles en 1560,

— les feuillets 53—69 ont un filigrane Briquet
n° 8386, attesté enrre 1561 et 1569,

— le feuillet 70 a un filigrane Briquet n°
8385, attesté entre 1568 et 1572,

— les feuillets 71—80 ont le même filigrane
que les f° 53—60, ils renferment la copie de
169 écus avec cimiers d'un armoriai de la
fin du XIVe siècle que nous avons publié en
1986 sous le nom d'Armoriai Lalaing,

— le feuillet 81 à le même filigrane que le f° 1.

Le comte de Riant, dans son Inventaire
sommaire des manuscrits de l'Eracles, in : « Archives
de l'Orient latin », t. I (1881), p. 254, date
l'écriture des f° 33^6 du XVIe siècle, or
l'écriture est la même dans tout le manuscrit,
les feuillets 25—32 exceptés. De plus, nous
trouvons au f° 16 la mention suivante : « je
déclarerai le couronnement de feu recente memoire

Henry .2. de ce nom », le roi de France Flenri II,
est couronné le 26 juillet 1547 et meurt le 10

juillet 1559- Nous pensons donc que cette
compilation a pu être réalisée peu de temps
(trois ou quatre ans) après, et ce certainement
dans une région proche du Hainaut.

G. Saffroy, dans la partie Armoriaux, (rédigée

d'après les indications de Paul Adam-
Even) de sa Bibliographie généalogique, héraldique

et nobiliaire de la France, recense l'Armoriai

Lalaing sous le n° 3653 et lui consacre la
notice suivante : « Ce manuscrit contient l'Armoriai

Lalaing, belle copie faite au XVIe siècle pour
le compte de La Blanc d'un rôle de la fin du XIVe,
aujourd'hui perdu ». Nous n'avons pu retrouver
dans les papiers de P. Adam-Even, conservés à

l'Institut de recherche et d'histoire des textes
la moindre note concernant cette affirmation
somme toute plausible. Nous connaissons la
vie et la bibliothèque d'Alexandre Le Blancq,
(ca. 1520—1575), seigneur de Meurchin, qui
fut mayeur de Lille en 1561, 1565 et 1570,
par l'article de R. Aulotte, Alexandre Leblancq
et sa collection de manuscrits au XVIe siècle, in :

« Revue du Nord », t. 50, 1968, p. 301—316.
A. Leblancq étant mort en 1575 cela donne
une fourchette de datation approximative :

1560—1574. Il est par contre malaisé de déter-
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miner dans l'inventaire publié par R. Aulotte
à quelle description peut répondre notre
manuscrit ; peut-être s'agit-il du n° 115 : un petit
quayer contenant plusieurs armoiries painctes, in
quarto Avant de se retrouver dans la
bibliothèque de Roger de Gaignières ce manuscrit
appartint à la famille de Lalaing, comme
l'indique une note manuscrite au f° 33r° : au comte
de Lalaing.

L'armoriai

L'armoriai dont nous donnons ici l'édition
se compose 23 feuillets, seuls les 19 premiers
sont utilisés à raison de neuf écus avec cimiers
et lambrequins, peints, à la page, le verso du
f° 65 ne comporte que deux écus peints. Ceci
nous donne un total de 335 entrées. Chaque
écu et ses lambrequins a d'abord été imprimé
au moyen d'un bois gravé en taille d'épargne
(l'intérieur de l'écu et l'emplacement du
cimier étant laissé en blanc). Quatre types ont
été utilisés, évitant ainsi la monotonie. Toutes
les armoiries ont été soigneusement dessinées

et peintes. Selon toute vraisemblance il ne
s'agit là que d'une copie partielle d'un armoriai

beaucoup plus important que l'on peut dater

du dernier quart du XVIIe siècle (cf. la
notice n° 99). Nous avons pris le parti de donner

le plus grand nombre de références
héraldiques et historiques possibles car peu d'armo-
riaux germaniques médiévaux ont été publiés
en français. La présente édition comprendra in
fine un Index des noms et un Index armorum.
Notre édition ne saurait être considérée comme
définitive ; certaines armoiries n'ont pu être
identifiées ; nous avons aussi certainement, ici
et là, commis des erreurs, qu'on nous les
pardonne : nous accueillerons avec reconnaissance

remarques, suggestions, corrections et
nouvelles identifications.
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Siebmacher 28 Weittenhiller, Moriz
Maria von ; Hefner, Otto Titan von ;

Witting, Johann Baptist ; Siegenfeld, Antony A.
von. Die Wappen des Adels in Salzburg, Tirol und
in Steiermark. 1979- Neustadt an der Aisch :

Bauer & Raspe, XII-308 p.—144 p. de pl.

Siebmacher 29 Hildebrandt, Adolf Matthias

; Hefner, Otto Titan von ; Heyer von
Rosenfeld, Carl Georg Friedrich. Der Adel in
Kärnten, Krain und Dalmatien. Neustadt an der
Aisch : Bauer & Raspe, 1980. 445 p.-137 p.
de pl.
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Siebmacher 30 Meraviglia-Crivelli,
Rudolf Johann, Graf. Die Wappen des böhmischen

Adels. Neustadt an der Aisch : Bauer & Raspe,
1979. XX-296 p.-l44 p. de pl.

Siebmacher 31 Kadich, Heinrich von ;

Blazek, Conrad. Die Wappen des mährischen
Adels. (Mit einem Anhang) : Die Domherren von
Olmiitz und ihre Wappen. Neustadt an der Aisch :

Bauer & Raspe, 1979- X-321 p.—215 p. de pl.

Siebmacher 1701/05 Siebmacher, Johann.
Johann Siebmachers Wappen-Buch : Faksimile-
Nachdruck der 1701105 bei RudolphJohann Helmers

in Nürnberg erschienenen Ausgabe : alle sechs

Teile mit Anhang, Register und allen Erweiterungen

bis zum Abschluss der Stammausgabe von
1112; [Vorrede von Ottfried Neubecker]. München

: Battenberg, 1975. In-fol., pagination
multiple : ill. (Reprod. en fac-sim. de l'éd. de

Nürnberg, Rudolph Johann Elmers, 1701).

ST Armorial de Styrie. Armorial peint de
648 entrées. Manuscrit conservé à la Bibliothèque

nationale de France sous la cote
Allemand 399 (p- 163—238). Texte en cours de

publication par mes soins.

Steimel, Robert. Rheinisches Wappen-Lexikon.

Köln : R. Steimel, 1949—1953- 5 vol., in-
8°, ill.

Stemmario Trivulziano / a cura di Carlo Mas-
poli. Milano : N. Orsini de Marzo, 2000. In-
4°, 564 p., ill. en coul. (L'armoriai est entièrement

reproduit en couleur et occupe les p. 61-
311).

Stokvis, Anthony Marius Hendrik Johan.
Manuel d'histoire, de généalogie et de chronologie de

tous les Etats du globe, depuis les temps les plus
reculés jusqu'à nos jours. [S. 1.] : B. M. Israël, 1966.
4 vol. in-4°. Nombreux f. dépl. de généalogies.

(Reprod. en fac-sim. de led. de Leiden,
1888-1893).

Taddey Lexikon der deutschen Geschichte :

Ereignisse, Institutionen, Personen : von den

Anfängen bis zur Kapitulation 1945 / hrsg. von
Gerhard Taddey. 3- überarbeitete Aufl. Stuttgart

: A. Kröner, 1998. In-8°, ix-1410 p.

TO Grand armoriai équestre de la Toison

d'or / publié par Michel Pastoureau et Michel
Popoff. Saint-Jorioz : Éd. du Gui, 2001. 2 vol.
in-4°.

U Armoriai Urfé. Manuscrit conservé à la
Bibliothèque nationale de France sous la cote
fr. 32753. Nous utilisons la transcription
dactylographiée établie par H. S. London déposée
à l'I.R.H.T.

UF Das Uffenbachsche Wappenbuch : Hamburg,

Staats- und Universitätsbibliothek, Codex
90b in scrinio / éd. Werner Paravicini. München

: Lengenfelder, 1990. In-8°, 59 p- + 3

microfiches coul.

VE Armorial Vermandois. Manuscrit
conservé à la Bibliothèque nationale de France
sous la cote fr. 2249- Nous utilisons la
transcription dactylographiée établie par H. S.

London déposée à l'I.R.H.T.E. de Boos en
prépare une édition qui conservera la même
numérotation.

WF Wappen aus dem Lehensbuche Friedrich 1.

von der Pfalz 1411 : Kopie von Karl Freiherr
von Neuenstein. Karlsruhe, 1892. In-fol., 206
p. [412 écus (2 par page) au trait avec indications

de couleur. Nous renvoyons à la page.}
Les chiffres entre parenthèses renvoient à l'édition

donnée par Alfred F. Wolfert, Die Wappen

im Lebenbuch des Kurfürsten Friderich I. von
der Pfalz — 1411, in : « Beiträge zur
Erforschung des Odenwaldes und seiner Randlandschaften

», IV, 1986, p. 279—344,16 p. de pl.
en coul.

WN Un armorial français du XIIIe siècle :

l'armoriai Wijnbergen, publié par Paul Adam-
Even et Léon Jéquier, tirage à part des
«Archives héraldiques suisses», 1951—1954.
80 p.-XII p. de pl., ill.

WTB Die Wappen der trierischen Burgmannen
um 1340 / von Jean-Claude Loutsch und
Johannes Mötsch, in : «Jahrbuch für
westdeutsche Landesgeschichte» ; Bd. 18, 1992,
p. 1-179-

ZH Merz, Walter ; Hegi, Friedrich. Die
Wappenrolle von Zürich : ein heraldisches Denkmal

aus dem 14- Jahrhundert, in farbgetreuer
Nachbildung des Originals, mit den Wappen aus
dem Hause zum Loch. Zürich ; Leipzig : O.
Füssli, 1930. In-fol., LXXXVIII-317 p.-40 p.
de pl. & Le rôle d'armes de Zurich : éd. française
abrégée, établie par Michel Popoff. Paris : le

Léopard d'or, 1986. In-16°, 103 p. : ill.
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Feuillets
f° 47

1. Duc de Brinschwick, de gueules à deux
léopards d'or. Cimier : une perche d'or sommée d'une
touffe de plumes de paon, au cheval d'argent cabré
brochant sur la perche, le tout entre deux faucilles
d'argent emmanchées de gueules affrontées ; couronne
d'or, lambrequins d'or et de gueules.

[Brunswick. G. Taddey, Lexikon der deutschen

Geschichte..., p. 158,1378. G. Köbler,
Historisches Lexikon der deutschen Länder..., p.
79—83- A. Stokvis, Manuel d'histoire, de

généalogie et de chronologie..., IIIA,p. 313—315,
tableau 127. G 162, BP 299, BH 49, BH
1303, BH 3139, N 1431, ER 27 (sans les

léopards IC 65, U 2431, LB 3084, GW
94, ML 29.]

2. Duc de Bavière, écartelé au 1 et 4 de sable

au lion d'or (Palatinat du Rhin) ; au 2 et 3
fuselé en barre d'argent et d'azur (Bavière). Cimier :

un lion assis d'or, deface, couronné de gueules, entre
deux cornes bandées d'argent et d'azur ; lambrequins

d'or et de sable.

[Le duc de Bavière. Les armes du duché de
Bavière sont traditionnellement un losangé
ou un fuselé en bande d'argent et d'azur : ZH
29 ; BP 282, 283 ; G 202 ; LB 3114 ; ML
509, BH 48. Les membres de la maison de
Wittelsbach électeurs et comtes palatins du
Rhin écartèlent ces armes en plaçant au 1er

et 4e quartier les armoiries du Palatinat qui
sont de sable au lion d'or armé, lampassé et
couronné de gueules : BJ 202 ; G 146 ; G 202 ; IC
127, 158; WF 4 (45a) ; ML 622 ; LB 3079;
LB 3439 ; BH 35 ; BH 82 ; BH 88 ; BH 93 ;

BH 3047 ; CS 5v ; CS 6v° ; CS 7v° ; CS 175.
G. Taddey, Lexikon der detitsehen Geschichte...,

p. 101. G. Köbler, Historisches Lexikon der
deutschen Länder..., p. 42—46.}

3- Duc de Lorainne, d'or à la bande de gueules
chargée de trois alérions d'argent. Cimier : une
aigle issant d'argent, becquée d'or ; couronne d'or ;
lambrequins d'argent et de gueules.

[Le duc de Lorraine. G 3, BP 548, N 596,
ER 27, DDA 780, E. Des Robert, Catalogue
des sceaux des Archives départementales de

Meurthe-et-Moselle, 1.1, n° 29—32. G. Poull,
La maison ducale de Lorraine p. 112—117
et sqq. G. Köbler, Historisches Lexikon der
deutschen Länder..., p. 353—354. G. Taddey,

Lexikon der deutschen Geschichte p.
768—769. F. Gall, Österreichische
Wappenkunde..., p. 196—197.]

4. Duc Dorliens, d'or à trois fasces vivrées de

simple. Cimier : un chapeau conique aux armes
sommé d'une cotironne d'or d'où issent trois plumes
d'autruche, une d'or entre deux de simple ; couronne
d'or, lambrequins d'or et de simple.

[Il s'agit à l'évidence d'armoiries imaginaires
attribuées aux ducs d'Orléans de la maison de
France ; à rapprocher du témoignage de Join-
ville (Joinville, Histoire de saint Louis..., éd.

N. de Wailly, § 217) : au passage d'un cours
d'eau, au gué du Bédouin, messire Jean d'Orléans

se noya et il portait une bannière « à la
voivre », c'est-à-dire à la vivre, ou plus
exactement suivant le mode du blasonnement de

l'époque, sans doute vivrée.]

5. Duc de Savoye, de gueules à la croix d'argent.

Cimier : une tête de lion d'or, de face, dans

un vol d'argent, engoulant le casque ; lambrequins
de gueules et d'argent.

[Le duc de Savoie. BP 381, G 135 3, BH 65,
BH 2375, BH 2409, N 604, U 917, DDA
11653. A. Stokvis, Manuel d'histoire, de

généalogie et de chronologie HIB, chap. XII,
tableau 17. F. M. Ferrero di Lauriano, Histoire

généalogique de la maison royale de Savoie,

p. 108—110. DDA 11653- Sceaux de

Savoie..., n° 87 & sqq.]

6. Duc de Saxen, écartelé, au 1 burelé d'or et
de sable de dix pièces au crancelin de simple posé en

bande (Saxe), au 2 d'azur au lion fascé d'argent et
de gueules couronné d'or (Landgraviat de Thu-
ringe) ; au 3 d'or au lion de sable lampassé de

gueules (Misnie), au 4 d'azur à l'aigle d'or
(Palatinat de Saxe), sur le tout : coupéde sable et d'argent

à deux épées de gueules passées en sautoir (Ma-
réchalat de l'Empire.) Cimier : un chapeau
conique attx armes du 1 couronné d'or et sommé d'un
plumail de gueules ; couronne d'or ; lambrequins
d'or et de gueules à dextre & d'or et de sable à se-

nestre.

[Le duc de Saxe. Le duc Henri le Lion
(1139—1180) ayant été mis au ban de l'Empire,

son duché fut démembré et le titre de
duc de Saxe fut donné (avec les territoires
de Wittenberg et Lauenburg) à Bernard
d'Anhalt (f en 1212) fils d'Albert l'Ours
margrave de Brandebourg. En 1260 on pro-
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céda au partage du duché entre deux
héritiers, ainsi se formèrent les duchés de Saxe-

Lauenburg et de Saxe-Wittenberg. La
dignité électorale fut attribuée, après de
longues querelles, à la lignée de Saxe-Wittenberg

par la Bulle d'or de 1356. Cette
lignée s'éteignit en 1422 à la mort du duc
Albert III et l'empereur transféra la dignité
électorale à la maison de Wettin qui possédait

le margraviat de Misnie. G. Taddey,
Lexikon der deutschen Geschichte..p. 1094.
G. Köbler, Historisches Lexikon der deutschen

Länder..., p. 252—253- A. Stokvis, Manuel
d'histoire, de généalogie et de chronologie

IIIA, p. 309-312, tableau 99- G 160 ; GW
86,417 ;BH 36,1306, 3118 ; U 2399 ; LB
3078, LB 3453 ; TO 6.}

7. Conte Palatin, écartelé, au 1 et 4 de sable

au lion d'or (Palatinat du Rhin), au 2 et 3 fuselé
en barre d'argent et d'azur (Bavière), sur le tout :

de gueules au globe crucifère d'or (Grand écuyer
tranchant héréditaire.) Cimier : un lion d'or assis

couronné de gueules ; lambrequins d'argent et

d'azur.

[Palatinat du Rhin : BP 282 ; G 146 ; G
202 ; IC 95 ; WF 4 (45a) ; ML 622 ; LB
3079 ; LB 3439 ; BH 35 ; BH 82 ; BH 88 ;

BH 93 ; BH 3047 ; CS 175. O. Hupp, Arl-
berg, DDA 11017. Cf. n° 2.]

8. Duc de Cleves, de gueules à l'écusson en cœur

d'argent au rais d'escarboucle fleurdelisé d'or
brochant sur le tout. Cimier : un rencontre de taureau
de gueules couronné d'or ; lambrequins d'or et de

gueules.

[Le comte de Clèves : G 1297 (la couronne
est cerclée de la fasce de La Marek), BP
1192, BH 62, BH 440a, 441, 1/4 de 442,
U 2412, ER 30 (omet l'escarboucle et
remplace l'écusson d'argent par un écusson La
Marek), LB 2810. DDA 11078, DR II 220.
M. Prinet, Armoiries françaises et
allemandes..., p. 244, n° 50. Moréri, t. I, p.
121—126. H. Grote, Stammtafeln p.
184. A. Stokvis, Manuel d'histoire, de généalogie

et de chronologie..., IIIA, tableau n° 13-
W. Ewald, Rheinische Heraldik, p. 99-1

[Le comte de La Marek. BP 1173, G 1587,
BH 105, BH 146, BH 1472 (cimier : deux
cornes aux armes), U 2411, ER 30, LB
2802. DDA 2802. H. Grote, Stammtafeln.

p. 284. A. Stokvis, Manuel d'histoire,
de généalogie et de chronologie..., IIIA, chap.
VIII, tableaux n° 13 & 13*}

f° 47v°

10. Marquis de Brandebourg, d'argent à
l'aigle de gueules membrée, becquée, couronnée et liée
d'or. Cimier : un demi vol de sable noué d'une
écharpe d'argent ; couronne d'or ; lambrequins d'argent

et de gueules.

[Le marquis de Brandebourg. A la mort en
1322 de Jean IV, dernier margrave de
Brandebourg, cet électorat fut déclaré vacant par
l'empereur Louis de Bavière qui le remit à

son fils Louis en 1324, qui le conserva
jusqu'en 1351 ; de cette date à 1365 le
margraviat sera entre les mains de son frère
puîné Louis le Romain et de 1365 au 15
août 1373 entre celles d'Othon V, frère
cadet des précédents, qui le cède à l'empereur
Charles IV de Luxembourg en échange du
Palatinat de Bohême. L'empereur assure le

gouvernement du margraviat de 1373 à

1377, date à laquelle il remet cette terre à

son fils cadet Sigismond qui la gouvernera
de 1378 à 1388 ; de 1388 à 1411 le titre de

margrave de Brandebourg est porté par le
cousin de ce dernier Job. De l4ll à 1415
Sigismond reprend le titre de margrave de

Brandebourg. Le 30 avril 1415 Frédéric Ier
burgrave de Nuremberg, comte de Hohen-
zollern, devient marquis de Brandebourg,
prince électeur du Saint Empire, duc de

Stettin, de Poméranie et de Prusse, prince
de Rügen, succédant ainsi aux marquis de
la maison d'Anhalt. G. Taddey, Lexikon der
deutschen Geschichte..., p. 155. G. Köbler,
Historisches Lexikon der deutschen Länder..., p.
75-78. BP 326 ; G 164, 200 ; ZH 30, 81 ;

TO 7 ; LB 3080, 3083, 3455, 3495 ; BH
37, 40, 84, 159 ; IC 79 ; ML 580, 1087 ;

GW 87. Dans la plupart de ces armoriaux
les armes de Brandebourg sont parties de
celles d'Anhalt (bureléd'or et de sable).}

9. Conte de La Marek, d'or à la fasce échique- 11. Conte de Zorn, écarteléd'argent et de sable,

tée d'argent et de gueules. Cimier : un vol d'or is- Cimier : un tête et col de chien, deprofil, aux armes,
sant d'une couronne échiquetée d'argent et de l'oreille aussi aux armes ; lambrequins de sable et

gueules ; lambrequins d'argent et de gueules. d'argent.
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{Zollern, comte de Hohenzollern : ZH 60,
65, WN 668, BP 205, G 185, 237, LL 80,
IC 297, GW 721, BH 154, 3142, ST 124,
ML 542, 580, LB 3102, 3113, 3438, SH
11. CS 207. H. Grote, Stammtafeln..., p.
110—111. A. Stokvis, Manuel d'histoire, de

généalogie et de chronologie..., t. IIIA, pl. 8.]

12. Ducq de Fremstat, d'or à l'aigle de sable

lapoitrine chargée d'un croissant crucifère d'argent.
Cimier : un écran aux armes entouré de plumes de

paon ; lambrequins d'or et de sable.

{Breslau/Wroclaw. ZH 311, LB 3103 (Le
duc de Fremstadt). Scharffenberg, p. 39 & pl.
3. Gumowski, Handbuch der polnischen
Siegelkunde, p. 57—58 & pl. XXIV. G. Köbler,
Historisches Lexikon der deutschen Länder..., p.
87—88. G. Taddey, Lexikon der deutschen

Geschichte..., p. l63.)}

13. Duc de Lignus, d'or à l'aigle de sable la
poitrine chargée d'un croissant d'argent. Cimier :

un écran rectangulaire échiqueté d'argent et de

gueules ; lambrequins d'or et de sable.

[Liegnitz/Legnica (en Basse-Silésie). De
1248 à 1675 Liegnitz fut un duché
indépendant appartenant à une branche latérale
des Piast de Silésie. Scharffenberg, p. 39 &
pl. 3. Gumowski, Handbuch der polnischen
Siegelkunde, p. 59-61 & pl. XXVII-XX-
VIII. G. Köbler, Historisches Lexikon der
deutschen Länder..., p. 341—342. G. Taddey,
Lexikon der deutschen Geschichte..., p. 747.}

14. Duc de Bar, d'azur à deux bars crusillés

d'or adossés en pal. Cimier : un chapeau conique
d'azur semé de croisettes d'or, rebrassé d'argent,
flanqué de deux bars renversés d'or et sommé d'un
plumail de paon ; lambrequins d'azur et d'or.

{Le duc de Bar. Robert Ier, second fils
d'Henri IV, comte de Bar, et de Yolande de
Flandre, né le 8 novembre 1344 devient
comte de Bar en 1352 à l'âge de seulement

sept ans et demi. Il est titré duc de Bar et
marquis de Pont-à-Mousson en 1354. BP
9, G 395, BH 96, BH 1799, BH 2649, ER
31v, N 597, DDA 808. G. Poull, La maison

souveraine et ducale de Bar, p. 319—372.
E. Des Robert, Catalogue des sceaux des

Archives départementales de Meurthe-et-Moselle,

t. I, n° 256-260.}

15. Duc de Jullers, d'or au lion de sable.

Cimier : un tête et col de dragon d'or dans un vol de

sable ; lambrequins d'or et de sable.

{Le duc de Juliers / Jülich (les comtes de Ju-
liers portent le titre de duc depuis 1356).
Guillaume II, duc de Juliers épouse en
1362 Marie, héritière du duché de Gueldre.
Son fils aîné Guillaume III (1393—1402)
prendra le titre de duc de Gueldre en 1377.
BP 932, G 1127, BH 60, BH 963, U 2313,
LB 2628. DDA 11088. H. Grote,
Stammtafeln..., p. 166. A. Stokvis, Alanuel d'histoire,

de généalogie et de chronologie IIIA,
chap. VIII, tableau n° 13. W. Ewald,
Rheinische Heraldik, p. 99, 142 (tableau des

cimiers).}

16. Duc de Gheldres, d'azur au lion d'or.
Cimier : un écran aux armes sommé de sept plumes de

paon ; lambrequins d'azur et d'or.

{Le duc de Gueldre. Comté dès 1079, cette
terre est érigée en duché en 1339 par Louis
de Bavière. Après la mort en 1371
d'Edouard, dernier duc de Gueldre de la maison

de Wassenberg, le duché passe dans la
maison de Juliers en 1377 (cf. n° 15) puis
dans la maison d'Egmont en 1423. E. Lee-
mans-Prins, Les brisures de la haute noblesse des

Pays-Bas..., p. 108-109. TO 329 ; BP
997 ; G 1169 ; BH 61, BH 1049 ;U 2303,
ML 512c, LB 2659 ; DR I, 522. A. Stokvis,
Manuel d'histoire, de généalogie et de chronologie

HIB, p. 480 et tableau n° 12.}

17. Duc de Teschin, d'azur à l'aigle d'or.
Cimier : l'aigle de l'écu ; lambrequins d'azur et d'or.

{Teschen / Cieszyn / Tësfn. Ce duché, situé
à la pointe sud-est de la Silésie, appartint de
1290 à 1653 aux Piast silésiens sous la
suzeraineté de la Bohême. BH 81, LB 3104
(Le duc de Stain). Scharffenberg, p. 39 & pl.
5. Gumowski, Handbuch der polnischen
Siegelkunde, p. 54 & pl. XXI. G. Köbler,
Historisches Lexikon der deutschen Länder..., p.
620. G. Taddey, Lexikon der deutschen

Geschichte..., p. 1242—1243.}

18. Duc de Masaw, de gueules à l'aigle d'argent

membrée et becquée d'or. Cimier : une aigle
d'argent issant d'une couronne d'or ; lambrequins
de gueules et d'argent.
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[Le duc de Masovie. Le duché de Masovie
est gouverné jusqu'en 1526 par une
branche de la dynastie des Piast. La branche
royale, éteinte en 1370, portait une aigle
couronnée qui deviendra l'emblème du
royaume. Ici l'aigle est non couronnée, il
s'agit certainement d'une brisure. A. Hey-
mowski, Herby polskie..., p. 101, n° 10.
B. J. Klec-Pilewski, La marche de Pologne
dans l'armoriai de la Toison d'or, in : A European

armoriai..., London, 1971, p. 146—155
; p. 148. TO 883. Gumowski, Handbuch der
polnischen Siegelkunde, p. 50—52, 130 & pl.
XIX-XX.}

f° 48

19- Duc de Reissen, deguetdes au lion d'or mi-
parti d'or à l'aigle bicéphale de sable. Cimier : un
chapeau de gueules rebrassé d'argent ; lambrequins
d'or et de gueules.

[Principauté de Cujavie / Kujawy. A.
Heymowski, Herby polskie... (op. cit.), p.
114, n° 79- B. J. Klec-Pilewski, La marche
de Pologne dans l'armoriai de la Toison d'or,
in : A European armoriai..., London, 1971,
p. 146—155, p. 154. Gumowski, Handbuch

der polnischen Siegelkunde, p. 49—50,
132 & pl. XVII-XVIII. TO 905. L'armoriai

Charolais (Paris, Bibl. de l'Arsenal,
ms 4150, f° 89v) attribue des armoiries de

ce type : d'or au demi aigle de sable parti d'un
lion de gueules adossé au « duc de Cuinie et
Brestie » ; parti de demi Pologne, au 2. d'or
au lion adossé de gueules au « Palatin de Vla-
dislavie » ; d'or au lion de gueules adossé {mi-
parti} contre un demi aigle de sable au «
palatin de Siradie ».}

20. Duc de Lunebourg, d'or au lion d'azur
lampassé de gueules brochant sur un semé de cœurs
du même. Cimier : un chapeau de gueules rebrassé

d'argent ; lambrequins d'or et de gueules.

[Le duc de Lunebourg. Albert III, duc de

Saxe-Wittenberg (f 1422), est inféodé du
duché de Lunebourg par l'empereur en
1369, cette maison en conservera
l'administration jusqu'en 1388, date à laquelle la
branche de Brunswick-Wolfenbüttel en la

personne de Frédéric I (f en 1400) reconquiert

le territoire. BP 1430 ; G 163 ; BH
64 ; LB 3085 ; LB 3454 ; AA 20 ; B 529-
TO 220. A. Stokvis, Manuel d'histoire, de

généalogie et de chronologie IIIA, p. 313, ta¬

bleau 127, p. 252-253, tableau 99- G. Kö-
bler, Historisches Lexikon der deutschen
Länder..., p. 358—359- G. Taddey, Lexikon der
deutschen Geschichte p. 782—783.}

21. {S.n.}, écartelé, au 1 et 4 d'or à l'aigle de

sable ; au 2 et 3 échiqueté d'argent et de gueules.

Cimier : un écran circulaire aux armes du 1, bordé
de plumes de paon et posé sur un bourrelet échiqueté

d'argent et de gueules ; lambrequins d'or et de

gueules à dextre & d'argent et de gueules à senestre.

[Silésie. Gumowski, Handbuch derpolnischen
Siegelkunde, p. 52—54, 134. Scharffenberg,
p. 39 & pl. 3]

22. Duc de Mechlburg, écarteléau 1 et 4 d'or
au rencontre de taureau de sable (Mecklem-
bourg) ; au 2 de gueules plain (regalia) ; au 3 d'or
au chefde gueules (Schwerin.) Cimier : un tête et
col de taureau de sable issant d'une couronne d'or ;
lambrequins d'or et de sable à dextre & d'or et de

gueules à senestre.

[Le duc de Mecklembourg. Albert II
(1329-1379), fils de Henri II le Lion, est
créé duc de Mecklemburg le 8 juillet 1348,
il achète Schwerin en 1358. BP 509, 510,
G 1414, 1415, BH 76, BH 2889, ER 36v,
LB 3106, LB 3674. H. Grote, Stammtafeln...,

p. 212—213. A. Stokvis, Manuel
d'histoire, de généalogie et de chronologie..., t.
IIIA, chap. VIII, tableau 115. Siebmacher
2, Die Wappen der deutschen Landesfürsten. 3,
p. 89—108 & pl. 93—107} Siebmacher 2,
Wappen der deutschen Souveraine und Lande (I.
1, 2), p. 20-21 & pl. 92-113. G. A. Seyler,
Geschichte der Siegel, p. 89—90.}

23. Marquis de Brande(»)bourg, écartelé au
1 d'argent à l'aigle de gueules couronnée et liée d'or
(Brandebourg) ; au 2 d'argent au griffon de

gueules (Poméranie) ; au 3 d'or au lion de sable à
la bordure componée d'argent et de gueules (Margraviat

de Nuremberg) ; au 4 écartelé d'argent et de

sable (Zollern.) Cimier : un vol de sable lié d'une
écharpe d'argent issant d'une couronne d'or ;
lambrequins d'argent et de gueules.

[Marquis de Brandebourg. BP 326, G 164,
200 ; ZH 30, 81 ; TO 7, LB 3080, 3083,
3455, LB 3495 ; BH 37, 40, 84, 159 ; IC
79 ; ML 580,1087 ; GW 87, 100,418. Cf.
n° 10,41.}
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24. Conte de Schwarsperck, de gueules au lion
d'or armé, lampassé et couronné d'azur. Cimier : le
lion de l'écu, naissant, sommé d'un plumail de

paon ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Schwarzberg LB 3107. cf. GW 107 :

« Grauf von Schwarczemberg », d'azur au
lion d'or armé, lampassé et couronné d'or.
Cimier : un lion d'or issant, arméet lampasséd'argent,

couronné d'or, surmonté d'une queue de

paon ; lambrequins d'or et d'azur. Le comte de

Schwarzburg. G 171 & 195 {d'azur au
léopard lionné couronné d'or) ; IC 146. Schwarzburg.

Siebmacher 2, Wappen der deutschen

Souveraine und Lande (I. 1, 4), p. 81 & pl.
72-79.]

25. Conte de Mansfeld, écarteléau 1 et 4 fascé
de huitpièces de gueules et d'argent (Querfurt) ; au
2 et S losangé d'argent et de gueules (Mansfeld).
Cimier : six bannières burelées d'argent et de

gueules, la hampe d'or ; couronne d'or, lambrequins
de gueules et d'argent.

[Mansfeld. Lignage de très ancienne extraction,

originaire de Thuringe. GW 548, BH
205, LB 3108, CS 200, 203, CS 210, CS

217. Siebmacher 2, Wappen der deutschen
Souveraine und Lande (I. 1, 4), p. 53—57 & pl.
42—48. Siebmacher 26-1, p. 289—290 & pl.
152—153. E. H. Kneschke, Deutsches Adels-
Lexicon..., t. VI, p. 120—121.}

26. Conte de Hemperq, contrepalé d'argent
et de gueules, au chef d'or chargé d'une aigle
bicéphale issante de sable. Cimier : un chapeau de

sable rebrassé d'argent et garni de deux oreilles

d'âne (P) aussi d'argent ; lambrequins d'argent et
de gueules.

[Henneberg (Botenlauben) : LB 3109-
Siebmacher 2, Wappen der deutschen Souveraine

und Lande (I. 1, 2), p. 120—123 & pl.
119, 123-126. Codex Manesse, pl. 14. G. A.
Seyler, Geschichte der Siegel, p. 91, fig. 43.}

27. Seingn[eu]r de Huttsberg, d'orà lapoule
de sable barbée et crêtée de gueules, becquée d'or,
empiétant un mont de trois coupeaux de sable. Cimier :

un buste defemme aux cheveux d'or, vêtue de gueules,

coiffée d'un plumail de plumes de paon ; lambrequins

d'argent et de gueules.

[Henneberg. WN 673 {le mont d'azur), ZH
82, G 168 {le mont d'azur), BH 118, BH
3124, IC 81 {le mont de sable), GH 86b-l {le

mont de sable, écartelé d'or à l'aigle bicéphale
de sable issant, coupé d'un échiqueté d'argent

et de gueules), BP 430 {le mont de

simple), ML 232, ML 569, LB 3441, CS 191
{le mont de sable), CS 193 {le mont de sable).
Siebmacher 2, Wappen der deutschen Souveraine

und Lande (I. 1, 2), p. 120—123 & pl.
123-126.}

f° 48v°

28. Conte de Hut tsperg, fascé de quatre pièces

d'argent et de gueules. Cimier : un chapeau paléde
quatre pièces d'argent et de gueules sommé d'une

queue de paon ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Ce sont là les armes de la maison comtale
de Bruchhausen. Gérard III comte de Neu-
Bruckhausen (de la maison d'Oldenbourg),
dernier de sa branche vend son comté en
1384 à la maison de Hoya et meurt, sans

postérité, en 1388. G 186, BP 323, BH
172, BH 3143, LB 3475. Seyler,
Geschichte. p. 280. Siebmacher 2, Wappen der
deutschen Souveraine und Lande (I. 1, 2), p.
115 & pl. 118. A. Stokvis, Manuel d'histoire,
de généalogie et de chronologie..., IIIA, chapitre
VIII, tableau n° 117.}

29. Conte de Glichen, d'azur au léopard
lionné d'argent couronné du même. Cimier : le

léopard lionné de l'écu, couronné de gueides ; lambrequins

d'argent et de gueules.

[Le comte de Gleichen. Lignage originaire
de Thuringe. BH 128, LB 3111, CS 210.
E. H. Kneschke, Deutsches Adels-Lexicon...,
t. Ill, p. 53-539.}

30. Conte de Goriz, tranché, au I d'azur au
lion d'or ; au II palé de quatre pièces d'argent et de

gueules. Cimier : un chapeau haut et pointu de

gueules, issant d'une couronne d'or, somméd'un
plumail de plumes d'autruche d'argent ; lambrequins
d'argent et de gueules.

[Le comte de Göritz / Görz (auj. Gorizia, en
Italie). ML 54, 613 ; BH 140, 657 ; IC 65
et LB 3112 donnent au II un fascé de quatre
pièces d'argent et de gueules ; TO 26 de

gueules à deux fasces d'argent ; GW 112,
un barré de quatre pièces d'argent et de

gueules. F. Gall, Österreichische
Wappenkunde..., p. 130. H. Huber, Wappen : ein Spiegel

von Geschichte und Politik. Karlsruhe,
1990, p. 123—124 [texte de F.-H. v. Hye} ;
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G. Taddey, Lexikon der deutschen Geschichte

p. 472^73- G. Köbler, Historisches
Lexikon der deutschen Länder..., p. 205—206.
Europäische Stammtafeln lila 44, 45.]

31. Conte d'Otinghen, vairé d'argent et de

gueules à l'écusson d'azur en cœur; au sautoir d'argent

brochant sur le tout. Cimier : un tête et col de

chien d'or, de profil, l'oreille chargée d'un sautoir
d'argent ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Le comte d'Oettingen. G 193, SH 7, BP
327, BH 122, BH 3149, ZH 58, ER 5, ER
38 (non terminé), SH 7, IC 8, ML 561, LB
3098, LB 3496, CS 203. M. Prinet, Armoiries

françaises et allemandes.... p. 247, n° 58.
A. Stokvis, Manuel d'histoire, de généalogie et de

chronologie..., IIIA, chap. VIII, tableau 150,
p. 372—375. Michael G. Heenan, The arms of
the counts ofOeningen, in : « The coat ofarms »,
vol. VI, (1960-1961), p. 111-113.}

32. Conte de Bychlingen, écarteléde sable et

d'argent. Cimier : un tête et col de chien d'argent,
deprofil, l'oreille aux armes ; lambrequins d'argent
et de sable.

36. §[eigneu\t de Troppa, parti d'argent et de

gueules. Cimier : deux cornes d'aurochs d'argent ;

lambrequins d'argent et de gueules.

[Troppau/ Opava. GW 503, G 507 ; LL 83 ;

BH 85, 192, 3264.}

fo 49

37. Duc de Munsterberg, parti d'or et d'argent

à l'aiglepartie de sable et de gueules. Cimier :

une queue de paon entre deux croissants échiquetées

d'argent et de gueules ; lambrequins d'argent et de

gueules.

{Münsterberg / Ziebice. G 503, GW 509,
ML 524, BH 69, LB 3117. Scharffenberg,
p. 39 & pl. 6. Siebmacher 2, Wappen der deutschen

Souveraine und Lande (I. 1, 3), p.
9-10-139 & pl. 5-7.}

38. Duc de Milan, d'argent à la guivre d'azur
engoulant un enfant de gueules. Cimier : le tête et
col de la guivre de l'écu, crêtée d'argent, engoulant
un enfant de gueules ; lambrequins d'argent et

d'azur.

[Non identifié. Une possession Hohenzollern ?]

3 3. Conte de Werdemberg, de gueides au gon-
fanon d'argent. Cimier : une mitre d'azur rehaussée

d'or et doublée de gueules ; lambrequins d'argent
et de gueules.

[Le comte de Werdenberg-Sargans (branche
des Montfort-Tübingen). BH 203, 937, IC
307, ML 545, 563,1226, LB 3095, CS 200,
SH 12, GW 473, 719, 809, 826.]

34. Conte de Thubingen, d'or au gonfanon de

gueules. Cimier : une mitre d'azur rehaussée d'or
et doublée de gueules ; lambrequins d'argent et de

gueules.

[Le comte de Tübingen. G 1386, BH 142,
937, IC 311, ML 1170, GW 465, 723, LB
3115. Europäische Stammtafeln VI 56.}

35. Ducq de Hochenaberg, de gueules au chef
d'argent. Cimier : deuxproboscides coupés d'argent
et de gueules et liés d'argent ; lambrequins d'argent
et de gueules.

[Hohenberg (Zollern). ZH 45 ; IC 276,
GW 725, 818, ML 551 & LB 3116 donnent

un coupé.}

[Le duc de Milan. GW 99, BP 196, ER 8v,
BH 52, 1305, 2372-2374, 2377. Stemma-
rio Trivulziano / éd. C. Maspoli, p. 61—63.}

39- Conte de Furstemberg, d'or à l'aigle de

gueules, à la bordure parti-nébulée d'argent et
d'azur. Cimier : une boule de laine (un nuage
d'argent rehaussé d'azur, posée sur un coussin de

gueides aux houppes d'or ; lambrequins d'argent et
d'azur.

[Egon VII de Furstenberg, comte de Fri-
bourg en Brisgau (f 1385) abdique de ses

droits en 1366 en faveur de la ville de Fri-
bourg moyennant une somme d'argent
avancée par l'Autriche. La ville n'ayant pu
rembourser sa dette dut se soumettre à

l'Autriche en 1368. ZH 66, G 21, BP 215,
SH 1, 1285, GW 724, 761, IC 299, ML
532, 562, LB 3089- M. Prinet, Armoiries

françaises et allemandes..., p. 246, n° 55. A.
Stokvis, Manuel d'histoire, de généalogie et de

chronologie..., t. IIIA, p. 272, tableaux 91 et
105. G. Köbler, Historisches Lexikon der deutschen

Länder..., p. 177.}

40. Conte de Kirchberg, d'argent à la mo-
risque vêtue de sable et d'hermine, couronnée et che-
velée d'or, tenant dans sa dextre une mitre de gueides

70 Archivum Heraldicum 11-2005



et d'or. Cimier : un buste de morisque d'argent,
vêtue de sable, aux nattes blondes, coiffée d'une mitre
d'or doublée de gueules ; lambrequins d'argent et de

sable.

{Le comte de Kirchberg. Famille comtale
originaire du Wurtemberg. ZH 40 ; IC 300 ;

BH 197 ; GW 776 ; ML 543.}

41. Conte de Anhalt, écartelé au 1 burelé de

dix pièces d'argent et d'azur (Badenstedt) ; au 2
d'argent à l'aigle de gueules issante du trait, l'aile
chargée d'un filet d'or (Brandebourg) ; au 3 échi-

queté d'argent et de sable (Ascanie) ; au 4 taillé-
crénelé d'argent et de gueules à l'ours de sable à la
tête de gueules posé dans le sens du taillé sur l'argent

(Bernburg.) Cimier : un ours d'argent à la
tête de gueules, couronné d'argent, issant d'une
couronne d'or ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Le comte d'Anhalt. GW 803. Siebmacher
2, Wappen der deutschen Souveraine und Lande
(I. 1, 3), p. 20—24 & pl. 29—34. Codex Ma-
nesse, pl. 8.}

42. Conte de Reppin, de gueules à l'aigle d'argent

membrée et becquée d'or, lapoitrine chargée d'un
kleestengel du même. Cimier : un tête et col de chien
de gueules entre deux plumes de faisan d'argent ;
lambrequins d'argent et de gueules.

{Arnstein, comte de Lindau, seigneur de

Ruppin : LB 3120, CS 254. G. Köbler,
Historisches Lexikon der deutschen Länder..., p.
519- G. A. Seyler, Geschichte der Siegel, p.
307, fig. 404. Siebmacher 2, Wappen der
deutschen Souveraine und Lande (I. 1, 3), p.
24-25 & pl. 36.}

43. Conte de Lowenstain, d'argent au lion
passant de gueules sur un mont d'or de trois cou-

peaux. Cimier : le lion de l'écu, couronné d'or, passant

sur un mont de trois coupeaux d'argent ;
lambrequins d'argent et de gueules.

[Les seigneurs de Löwenstein en Wurtemberg,

sont issus des comtes de Calw. La terre
de Löwenstein est achetée en 1281 par
Rodolphe de Habsbourg qui la donne à Al-
brecht von Schenkenberg, son fils naturel,
qui prend alors le nom et les armes des
anciens Löwenstein. M. Prinet, Armoiries françaises

etallemandes. p. 239, n° 40. WF 383
(320a), un léopard ; ZH 452 (le champ d'or,
le mont de sinople), GW 781, ML 983, B
3121.}

44. Conte Detterang, d'argent au gonfanon de

gueules. Cimier : une tête d'homme d'argent sur un
long cou, à la barbe de gueules, coiffé d'une mitre
aussi de gueules ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Tettnang (Tübingen). ZH 35, G 761, IC
308, GW 809, ML 563, AS 35.}

45. Conte Catzenelenbogen, d'or au léopard
lionné de gueules armé d'azur. Cimier : un vol de

sable, chaque aile, chargée d'un besant aux armes ;

lambrequins de gueules et d'argent.

{Katzenellenbogen. Très ancien lignage de

dynastes possessionné entre Rhin et Lahr.
Ce lignage s'éteint en 1479 et le comté
passe dans la maison de Hesse-Marburg.
WN 740 ; VE 45 ; G 15 ; BH 107, 1444 ;

ML 564. BP 284, BH 107 (queue fourchée en

sautoir), 1444, IC 1012 ; WF 12 (53a) et
ML 564 (couronné d'azur) ; LB 3092 et LB
3440 (couronné d'or), U 128 (couleurs inversées)

; DR II 188. H. Grote, Stammtafeln
p. l4l. E. H. Kneschke, Deutsches Adels-
Lexicon..., t. V, p. 35.}

f° 49v°

46. ^>[eigneu]s de Zwttemperg, coticéde douze

pièces d'argent et d'azur. Cimier : deux cornes

d'azur ; couronne d'or, lambrequins d'argent et
d'azur.

[Schenk von Tauttenburg, même origine
que les Schenken von Wiedebach qui portent

un coticé d'or et de gueules. GW 930.
E. H. Kneschke, Deutsches Adels-Lexicon...,
t. VIII, p. 142-143.}

47. S[eigneu]r de Stain, fascé-ondé de six pièces

d'argent et d'azur, au chef du premier. Cimier :

deux proboscides d'argent à la fasce d'azur, chacun

garni sur le côté d'un pennon d'azur ; lambrequins
d'argent et d'azur.

[Non identifié]

48. Conte de Thierstein, d'or au loup de

gueules sur un mont de sinople de trois coupeaux.
Cimier : un buste de femme, vêtue de gueules, coiffée
de nattes, couronnée d'or, chaque bras remplacépar
une perche de cerf d'or, chaque andouiller terminé

par une rose de gueules ; lambrequins d'argent et de

gueules.
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[Le comte de Tierstein. Puissante famille de

dynastes originaire du Fricktal (en Suisse)

ayant une origine commune avec les comtes
de Homberg. BI 121 ; SH 3 ; ZH 505 ; TO
29 ; IC 316 ; ML 550 ; GW 729 ; BH 143,
180, 660 ; LB 3123, 3198 ; ST 19 ; SH 3.
O. Hupp, Die Wappenbücher vom ArIberg...,

p. 96. M. Prinet, Armoiries françaises et

allemandes..., p. 247, n° 57. Dans la quasi
totalité des cas l'animal représenté n'est pas
un loup mais une biche. Le cimier ici donné
est celui des Tierstein-Pfeffingen. DBHS, t.
VI, p. 609-611.]

49- Conte Alweg van Suis, coupé-émanché

d'argent et de gueules. Cimier : mitre aux armes,
chaque corne sommé d'une boule d'or ; lambrequins
de gueules et d'argent.

[Le comte Alwig von Sulz. Ancienne
famille comtale de Souabe documentée dès la
fin du XIe siècle. Alwig est le prénom de
l'ancêtre fondateur du lignage. ZH 84 ; IC
305 ;GW727 ; ML 1513. DBHS, t. VI, p.
422-423.}

50. Conte de Kattell, écartelé d'argent et de

gueules. Cimier : un chapeau conique aux armes,
rebrassé d'argent, sommé d'une couronne d'or d'où
isse un plumail d'argent ; lambrequins d'argent et
de gueules.

[Le comte de Castell. Lignage de Franconie

portant le titre de comte depuis 1205- ZH
80, IC 607, GW 709, BH 190, LB 3125 ;

ML 378 & SH 14 : écartelé de gueules et d'argent,

HFF p. 36 & pl. 11. O. von Alberti,
Württembergisches Adels..., p. 108—109-}

51. Conte de Hanow, chevronné de gueules et
d'or. Cimier : un cygne d'argent becquéde sable

s'essorant ; lambrequins de gueules et d'argent.

[Le comte de Hanau. Antique lignage com-
tal du Wetterau documenté dès la fin du 12e

siècle. G 40, BH 169,201,1469,3242, ER
6 ; WF 24 (62) ; LB 3126; IC 1013, GW
699 ; ML 405 {de gueules à trois chevrons d'or.

A. Stokvis, Manuel d'histoire, de généalogie et
de chronologie IIIA, chap. VIII, tableau
n° 58. G. Köbler, Historisches Lexikon der
deutschen Länder..., p. 229—230. G. Taddey,
Lexikon der deutschen Geschichte..., p.
506—507. E. H. Kneschke, Deutsches Adels-
Lexicon..., t. IV, p. 183—184.}

52. Conte de Knellemburg, d'or à trois
perches de cerf de sable posées en fasce l'une sur
l'autre. Cimier : un massacre de cerf, le crane et les

oreilles de gueules, les bois de sable ; lambrequins
d'argent et de gueules.

[Le comte de Nellenburg. Famille du Hegau

documentée dès 1050. Les perches
devraient être d'azur. ZH 47 ; Haus zum
Loch 26 ; IC 314 ; SH 9 ; BE 1262 ; GW
710, 792 ; ML 559. DBHS, t. V, p. 87.}

53. Conte de Thengen, de gueules à la licorne

d'argent accornée d'or. Cimier : le tête et col de la
licorne de l'écu avec crinière d'or ; lambrequins d'argent

et de gueules.

[Le comte de Tengen, seigneur de Bulach et
de Eglisau. Famille originaire du pays de
Bade documentée dès 1080. ZH 72 ; IC
313 ; GW 710 ; ML 823, 1224. À la fin du
XVe siècle, cette famille hérita le comté de

Nellenburg (n° 52) et usa d'armoiries écar-
telées aux 1 et 4, Nellenburg et aux 2 et 3,
Tengen. DBHS, t. VI, p. 481. J. Kindler
von Knobloch, Oberbadisches Geschlechterbuch.

I, p. 208—211.}

54. Conte de Monttfort, d'argent au gonfa-
non de gueules. Cimier : une mitre de gueules,
galonnée d'argent, chaquepointe surmontée d'une boule

d'argent ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Montfort (Tübingen). Importante famille
du Vorarlberg. G 761, TO 28, BH 142,
659, IC 309, BE 1263, ML 546, 1134, LB
3197, CS 203, AS 35. G. Taddey, Lexikon
der deutschen Geschichte..., p. 854. G. Köbler,
Historisches Lexikon der deutschen Länder..., p.
392. DBHS, t. IV, p. 793-794.}

f° 50

55. Conte de Helffenstain, de gueules à
l'éléphant d'argent passant sur un mont d'or de trois
coupeaux. Cimier : un tête et col d'éléphant d'argent,

défendu d'or, de profil ; lambrequins d'argent
et de gueules.

[Le comte d'Helfenstein. Vieux lignage de
Souabe, originaire des environs d'Ulm. ZH
79, BH 152, IC 296, ML 534, GW 722,
LB 3588. E. H. Kneschke, Deutsches Adels-
Lexicon..., t. IV, p. 290.}
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56. Conte de Li testai n, d'argent à deux bandes
de sable. Cimier : un demi-vol aux armes ;
couronne d'or, lambrequins d'argent et de sable.

[Lichtenstein von Murau. Cette famille
possédait en Styrie la charge de chambellan
héréditaire et en Carinthie celle de maréchal

héréditaire jusqu'en 1717, GW 937
(Grünenberg inverse les charges ST 7 ;

LB 3300. E. H. Kneschke, Deutsches Adels-

Lexicon..., t. V, p. 525.}

57. Conte de Stubemberg, de sable au hameçon

à loup renversé d'argent. Cimier : un panache
de cinq plumes d'autruche, trois de sable et deux

d'argent alternées ; couronne d'or, lambrequins
d'argent et de sable.

[Stubenberg, famille d'ancienne noblesse
de Styrie, dont le premier ancêtre connu est

Wülfing von Stubenberg (1128—1160),
habituée aussi en Basse-Autriche. Elle se
subdivise en nombreuses branches. BP 369,
BH 722, 1325, TO 91, BH 722, ST 6
(Stubenberg zu Kapfenberg), ML 604, LB
3178, 3249 ; G 770, IC 30 & GW 939
(donnent ces armes avec un chef d'argent).
Siebmacher, 26-1 Die Wappen des Adels in
Niederösterreich (A-R), p. 267 et pl.
120-124.}

58. S[eigneu]r de Trau(»), parti de sable et

d'argent. Cimier : un vol aux armes ; lambrequins
de sable et d'argent.

[Traun. Ancienne famille, aux multiples
branches et rameaux, de Haute-Autriche
largement possessionnée en Basse-Autriche
et en Bavière. TO 69, GW 1547, ST 12,
BH700,LB3215 (dans tous les cas un parti
d'argent et de sable). Siebmacher, 26-2, Die
Wappen des Adels in Niederösterreich (S-Z), p.
369—375 & pl. 178—180 ; Siebmacher, 27,
Die Wappen des Adels in Oberösterreich p.
475-488 & pl. 113.}

59- Conte Aymerperg, de gueules au seau

d'argent cerclé et ansé d'azurposé sur un mont d'or.

Cimier : le seau de l'écu, l'anse sommée de cinq
plumes de paon d'argent ; couronne d'or, lambrequins

d'argent et de gueules.

[Eymerberg. Famille de Styrie. LB 3130.
Siebmacher 1703, pl. 44 (sans le mont).
Armoiries en manière de rébus : Eimer seau,
Berg mont.}

60. S[eigneu}ï de Stroz, de gueules à quatorze
(3, 4, 3, 2) mailles d'armure d'or liées d'argent.
Cimier : une croisette de gueules entre deux cornes

d'argent ; couronne d'or, lambrequins d'argent et de

gueules.

[Doss. TO 67 & BH 698 (d'or semé de pavés

d'argent, au chefde sable)} ; IC 72 (d'argent

au griffon de sable armé et lampassé d'or).
Siebmacher, 26-1, p. 68 et pl. 34 : de gueules
à une perrière de pavés d'argent. Cette famille
aurait obtenu en 1417 de l'empereur Sigis-
mond (1411—1434) de nouvelles armoiries
« plus nobles » reproduites dans IC. Ici le
dessin montre sans nul doute des mailles
d'armure carrées avec leurs liens (cf. Liliane
et Fred Funcken, Le costume, l'armure et les

armes au temps de la chevalerie. 1 : du huitième

au quinzième siècle, Tournai, 1977, p. 19 fig-
H) du type de celles fabriquées par Bertold
von Parte à la fin du 14e siècle.}

61. S[ßigneu}r de Starke(«)perg, d'argent à la
panthère d'azur couronnée d'or crachant des

flammes de gueules issant d'une champagne du
même. Cimier : la panthère de l'écu issant d'une
couronne d'or ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Starhemberg. Très ancienne et importante
famille de Haute-Autriche, se subdivisant
en une multitude de branches et rameaux,
largement implantée aussi en Basse-Autriche.

ZH 493, G 775, TO 63, BH 694,
IC 37, GW 951, ST 4, LB 3201. Siebmacher

26-2, p. 199-217 et pl. 83-88 ;

Siebmacher, 27, p. 390-396 et pl. 100-101.}

62. S[eigneu]r de Polhain, bandé de huit pièces

d'argent et de gueules. Cimier : un vol aux armes ;

lambrequins de gueules et d'argent.

[Polheim. Famille d'ancienne extraction de

Basse-Autriche, documentée dès la fin du
XIe siècle. TO 35, ML 789, ST 13, BH 666,
GW 940, LB 3090 (écartelé au 2 & 3 parti
de gueules et d'or à une aigle partie d'or et de

sable qui est Lotzenbecken) ; IC 77 & LB 3208
bandéde gueules et d'argent). Siebmacher 26-
l,p. 354-355 & pl. 193.}

63. Seign[e&}r de Bochain, d'argent à la fasce
de gueules. Cimier : un vol aux armes ; lambrequins

d'argent et de gueules.

[Bucheim / Puchheim. Famille de Basse-
Autriche largement possessionnée aussi en
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Haute-Autriche et documentée dès le
premier tiers du XIIe siècle. BH 664, IC 27,
TO 33, ST 14, LB 3206. Siebmacher 26-1,
p. 367—368 et pl. 201 & Siebmacher 27,
p. 278-282 et pl. 75.]

f° 50v°

64. Seig[»ea]r de Toppel, coupé-émanchéd'argent

et de sable. Cimier : deux cornes aux armes ;

lambrequins d'argent et de gueules.

[Toppel. IC 80, ST 201. Famille de Basse-
Autriche documentée à partir de 1220 et
éteinte à la fin du XVe siècle. Siebmacher
26-2, p. 365-366 & pl. 173-174.}

65. Seig[«e«]r de Wechingen, d'argent au
lion d'azur lampassé de gueules, armé et couronné
d'or. Cimier : le lion de l'écu, issant ; lambrequins
d'argent et de gueules.

[Tous les armoriaux (G 774, BH 677, IC
51, ST 270, ML 1001, LB 3221) donnent
aux Wehingen, lignage possessionné en
Autriche et au Wurtemberg des armoiries
d'argent à la fasce d'azur /}

66. Seig[»œ]r de Puttendorf, d'argent au
lion de sable armé, lampassé et couronné d'or issant
d'une champagne de gueules. Cimier : deux probo-
scides, celui à dextre de gueules garni de cinq pennons

d'argent, celui à senestre d'argent garni de cinq
pennons de gueules ; lambrequins d'argent et de

gueules.

[Pottendorf. Famille d'ancienne extraction
de Basse-Autriche documentée depuis la fin
du XIe siècle. ST 42 ; LB 3200 {degueules au
chefd'azur chargé d'un lion issant d'or).
Siebmacher 26-1, p. 356 & pl. 195 : coupé d'azur
et de gueules, l'azur chargé d'un lion naissant
d'argent. ]

67. ?>{eigneu]<c de Eckersow, de sable au lion
d'argent colleté, enchaîné et couronné d'or, à la
bordure du même. Cimier : le lion de l'écu, issant ;
lambrequins d'argent et de gueules.

[Eckardsau, famille citée en Basse-Autriche
depuis 1175. IC 25 ; TO 117 ; BH 748 ;

ST 43 ; GW 1008 ; LB 3262. Siebmacher,
26-1, p. 72—73 & pl. 36. O. Hupp, Die
Wappenbücher vom Arlberg..., p. 121.]

68. ^>\eigneù\r de Eberstoff, d'argent à la
licorne de gueules accornée et couronnée d'or, à la
crinière du même. Cimier : un vol coupé d'or et de

sable ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Ebersdorf, famille de Basse-Autriche,
branche des Tierstein. TO 32 ; BH 663 ; IC
26 ; ST 15 ; GH 102b-5 ; LB 3199
Siebmacher, 26-1, p. 71 et pl. 36 ; AS I, pl. 44
(Tyrol) donne un écarrelé Ebersdorf /
Tierstein. G. Köbler, Historisches Lexikon der
deutschen Länder..., p. 139-}

69- Seigneur de Mchespurg, de gueules au
chef d'or. Cimier : un demi vol coupé d'or et de

gueules ; lambrequins d'or et de gueules.

[Lichtenstein zu Nikolsburg, famille
d'Autriche, souche de l'actuelle maison prin-
cière. G 758, BP 365, 1453, TO 41, BH
672, IC 24 ; GW 938, ML 423, 1114 & LB
3175 donnent un coupé ; BE 1267 {d'or au
chefde gueules chargé d'un chevron d'argent
G. Taddey, Lexikon der deutschen Geschichte...,

p. 747. Siebmacher 26-1, p. 271—272
et pl. 141—142 & Siebmacher 27, p.
181-184 et pl. 54.]

70. Conte de Maideburg, de gueules à l'aigle
d'argent liée d'or, mi-parti d'un fascé de huit pièces

d'argent et de gueules. Cimier : un vol d'argent à
trois bandes de gueules ; couronne d'or, lambrequins
d'argent et de gueules.

[Le burgrave de Magdebourg (Hardegg).
ZH 383, G 177, TO 25, BH 139, 656,
3134, IC 16, GW 129, ML 49, 609, 1197,
1465, LB 3131, 3194. Siebmacher, 26-1,
p. 160—164 et pl. 78 ; G. Taddey, Lexikon der
deutschen Geschichte p. 791- G. Köbler,
Historisches Lexikon der deutschen Länder..., p.
362-363.]

71. Conte de Persingen, d'azur à l'étoile à six
branches coupée d'or et de gueules. Cimier : l'étoile
de l'écu sommée d'une couronne d'où isse une queue
de paon ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Persingen {non identifié). LB 3132, ST 99
{l'étoile tranchée) ; G 509 attribue ces mêmes

armes, avec un cimier identique à celui de
cet armoriai, au comte de Szent Györgyi
(Saint-Georges), cf. Nagy, Ivan. Magya-
rorszdg csalddai czimerekkel és nemzékrendi tâ-
blakkal, Pest, 1863, t. 10, p. 616—621 &
Nyulâsziné Straub, Eva. Öt évszâzadcîmerei :
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a Magyar orszdgos levéltdr cimereslevellein,
Budapest, 1987, pl. XXI et XXII (diplômes
de 1459) ; LL 79 donne un écu d'azur à
l'étoile partie d'or et de gueules à une famille
Clonenborch.}

72. Seigneur de Thulin, de sableà lafasce d'argent.

Cimier : un corbeau aux armes, s'essorant,
couronné d'or ; lambrequins d'argent et de sable.

[Non identifié]

f° 51

73. [S.n.], écarteléau 1 et 4 de gueules plain ;

au 2 et 3 coupéd'argent et de gueules. Cimier : deux
cornes de gueules à la fasce d'argent ; lambrequins
d'argent et de gueules.

[Non identifié]

74. S[eigneu]r de Egglingen, palé-ondé de

quatre pièces d'argent et d'azur, au chefde gueules.

Cimier : un vol tiercé en fasce d'azur, de gueules et

d'argent ; couronne d'or, lambrequins d'argent et de

gueules.

[Eglinger. Famille bavaroise d'ancienne
extraction, documentée dès 1030, éteinte vers
1520. Elle possédait la charge dechanson
héréditaire de l'abbaye bénédictine de

Tegernsee. ST 443, ST 626. Siebmacher 22
(VI, I, 1), p. 34 et pl. 34.]

75. S[eigneu]s de Zyngszmoll, d'argent au
rencontre de taureau de sable à l'anneau d'or.
Cimier : un tète et col de taureau de sable ; lambrequins

d'argent et de sable.

[Rindsmaul. Lignage du Nordgau
documenté à partir de 1203 qui s'éteint au
début du XVIe siècle. HFF 99—1. Siebmacher
22 (VI, I, 1), p. 54 et pl. 53 [d'argent au
rencontre de taureau de gueules accorné d'or) &
Siebmacher 22 (VI, I, 3), p. 43 et pl. 27 :

Rindsmaul von Schönberg, d'argent au
rencontre de taureau de sable, langué et oreillé de

gueules. ]

76. Conte de Stallonberg, écartelé au 1 et 4
d'or au cerfde sable (Stolberg) ; au 2 et 3 d'argent
à deux poissons de gueules affrontés en pal
(Wernigerode). Cimier : une queue de paon entre deux

plumes d'autruche d'argent, le tout bordé de gueules ;
couronne d'or, lambrequins de gueules et d'argent.

[Le comte de Stolberg-Wernigerode. GW
720, ML 529, LB 3133, CS 269- L'écartelé
apparaît au 15e siècle. Siebmacher 4 (I, 3,

III, A). Die Wappen des hohen deutschen Adels,

p. 255 &pl. 340. E. H. Kneschke, Deutsches

Adels-Lexicon..., t. IX, p. 56—59-]

77. Conte de Hannstain, échiquetéd'argent et
de gueules. Cimier : deuxperches de cerfde gueules ;
lambrequins d'argent et gueules.

[Comte de Hohnstein / Hohenstein.
Ancien lignage comtal de Thuringe qui
s'éteint en 1609. G 192, BP 321, BH 181,
GW 716, ML 452, ML 973, CS 262, LB
3134, LB 3473, LB 3512. Siebmacher 2,
Wappen der deutschen Souveraine und Lande
(I. 1,4), p. 43-47 & pl. 36-39. A. Stokvis,
Manuel d'histoire, de généalogie et de chronologie

IIIA, chapitre VIII, tableau n° 49-
E.H. Kneschke, Deutsches Adels-Lexicon
t. IV, p. 437.]

78. Conte de Bure, de gueules à la fasce bre-
tessée et contre-bretessée d'argent. Cimier : un

chapeau de gueules rebrassé d'argent, sommé de deux

trompes du même ; lambrequins d'argent et de

gueules.

[Le comte de Buren. Lignage de Gueldre.
BP 1007, G 1180, LL 155, BH 1057. DR
I 350-351.]

79- Seign[e»]r de Bram, écartelé au 1 et 4
coupé-palissé d'azur et d'argent ; au 2 et 3 fascê de

six pièces d'or et de sable. Cimier : un haut bonnet

aux armes du 1, sommé d'un plumail de plumes de

coq de sable et posé sur un bourrelet aux armes du
2 ; lambrequins d'argent et d'azur.

[Non identifié]

80. 3>[eigneu]x: de Persingen, coupé-crénelé de

gueules et d'argent. Cimier : un papegai de simple,
becqué et membré de gueules, couronné d'or, entre
deux cornes d'argent ; lambrequins d'argent et de

sable.

[Preysing. Très ancien lignage originaire de
Liesse qui vient s'établir en Bavière vers l'an
1100, où elle possédera les charges d'échan-
son héréditaire du duché de Bavière et de
l'évêché de Freising et sera élevée au rang
de Freiherr en 1465. Elle se subdivise en
trois branches : Kronwinkel, Kopfsberg et
Wolnzach. AS 77 ; G 217 & BH 3078

Archivum Heraldicum 11-2005 75



(coupé-crénelé d'argent et de gueules) ; IC 745,
ST 174, 175, ML 688 (d'argent au chef bas-

tillé de gueules). E. H. Kneschke, Deutsches

Adels-Lexicon..., t. VII, p. 249—251. Sieb-
macher 22 (II, 1), p. 19 & pl. 12 et 13.]

81. S{eigneu]<c de Koppserg, coupé-crénelé de

gueules et d'argent. Cimier : deux cornes d'argent ;
lambrequins d'argent et de sable.

{Preysing von Kopfsberg. Cf. n° 80]

f° 5 lv°

82. ?>[eigneu]r: de Parsberg, parti de sable et

d'argent, au chefde gueules. Cimier : un cône d'hermine,

surmonté d'une couronne d'or et d'un panache
de plumes de grue d'argent ; couronne d'or, lambrequins

d'argent et de sable.

[Parsberg. Famille de ministériaux des ducs
de Bavière. G 551, BH 3097, ST 243, 617,
GW 1543, ML 407,683, LB 3325 ; WF 198
(199), IC 749 (parti argent-sable, chef
gueules) ; AS 78 (coupé mi-parti). Siebmacher
22, Abgestorbener bayerischer Adel. I, p. 83—84

& pl. 83. E. H. Kneschke, Neues allgemeines
Deutsches Adels-Lexikon.... t. VII, p. 58.]

83. §{.eigneu\t de Degemberg, d'or à une tête

d'homme d'argent, la barbe et les cheveux bruns,
colleté de gueules, coiffé d'un chapeau aussi de gueules
somméde trois cônes d'argent chacun terminépar une
boule du même. Cimier : le meuble de l'écu, en buste ;
lambrequins d'argent et de gueules.

[Degenberg. G 209, BH 3070, IC 750, ML
818. Siebmacher 22, Abgestorbener bayerischer

Adel. 1, p. 10 & pl. 8 : une tête de
croate.]

84. S[eigneu]r de Nosperg, de gueules à lafasce
fuselée en barre d'argent et d'azur. Cimier : un
panache d'argent ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Nussberg. Cette famille, éteinte en 1569,
possédait le charge de maréchal héréditaire
de Basse-Bavière. G 152, IC 757, GW
1663, BH 3053, ST 433 ; ST 87 & ML 786
(fuselée argent-sable). Siebmacher 22,
Abgestorbener bayerischer Adel. 1, p. 167 & pl.
173.]

85. S[eigneu]r de Notthaft, d'or à la fasce
d'azur. Cimier : un chien d'argent assis entre deux

cornes aux armes ; lambrequins d'or et d'azur.

[Notthaft. Famille originaire de Franconie
documentée à partir de 1075. G 150, BH
3051, BH 3086, ST 176, AS 78 ; IC 67,
WF 274 (239) & ML 850 (Notthaft von
Wer(de)nberg); HFF 2^4 (Notthaft von
Weissenstein). Siebmacher 22, Der Adel des

Königreichs Bayern, p. 49 & pl. 49- E. H.
Kneschke, Neues allgemeines Deutsches Adels-
Lexikon..., t. VI, p. 540—541.]

86. S[eigneu}t de Sanyceller, d'argent au
rencontre de taureau de sable lampassé de gueules.
Cimier : deux cornes d'hermine ; lambrequins d'argent

et de gueules.

[Sandizell. Importante famille de ministériaux

bavarois, documentée dès le XIe
siècle. ST 435, ML 810, HFF 98-10 &
156-4, AS 78 ; IC 774 & GW 1647
(Sandizell von Grosshausen). Siebmacher 22,
Der Adel des Königreichs Bayern, p. 20 & pl.
14. E. H. Kneschke, Neues allgemeines
Deutsches Adels-Lexikon..., t. VIII, p. 40—41.
Dans tous les cas le champ de l'écu est d'or.]

87. S[eigneu]r de Masselkammer, tranché-
ondê d'argent et de sable à la bande ondée de l'un
en l'autre. Cimier : un lion assis d'or dans un vol
coupé d'argent et de sable ; lambrequins d'argent et
de sable.

[Maxelrhein. Ancien lignage bavarois
documenté dès le XIIe siècle. IC 792, ST 178,
623, GW 1652. Siebmacher 22, Abgestorbener

bayerischer Adel. 1, p. 20 & pl. 17. E. H.
Kneschke, Neues allgemeines Deutsches Adels-
Lexikon..., t. VI, p. 181—182.]

88. S[«g»e&]r de zud kuen, écarteléen sautoir
d'argent et de gueules. Cimier : tin vol aux armes ;

lambrequins d'argent et de gueules.

[Paulsdorf. Lignage cité dès 1189, éteint en
1623. Albrecht von Paulsdorf et ses deux
frères, Georg et Wilhelm, achètent la
seigneurie de Kiirn en 1394. IC 753, 1091
(mêmes armes) ; BH 3099, ST 184, GW
1657, ML 952, AS 78 (écartelé en sautoir de

gueules et d'argent). Siebmacher 22, Abgestorbener

bayerischer Adel. 1, p. 51 & pl. 51.]

89- ^>{eigneu\i de Trochingen, de gueules au
poisson ailé d'argent. Cimier : le meuble de l'écu ;
lambrequins d'argent et de gueules.
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[Truchtl(ach)ing. Lignage bavarois
documenté dès 1177, éteint en 1490. IC 755,
GW 1653, ST 220. Siebmacher 22,
Abgestorbener bayerischer Adel. 1, p. 6 & pl. 4.]

90. S{eigneü\r de Schlandersperg, parti-
émanchéd'argent et d'azur. Cimier : un massacre
de cerf d'or lambrequins d'argent et d'azur.

[Schlanderberg. Famille originaire du sud
du Tyrol. Ritterorden..., p. 421—423- BH
795, IC 821, GW 1291, TO 164, ST 360 ;

LB 3323 (couleurs inversées) ; AS 42 (parti-
émanchéargent-sable, écartelé...). E.H. Knes-
chke, Neues allgemeines Deutsches Adels-Lexikon...,

t. VIII, p. 187.]

f° 52

91 • S[eigneu]c de Ort, d'argent à la fasce de

sable. Cimier : un vol aux armes ; lambrequins
d'argent et de gueules.

{Messenbeck von Rab und Orth. Lignage
bavarois attesté en 1260. GW 2030.
Siebmacher 22, Abgestorbener bayerischer Adel. 1,

p. 163—164 & pl. 169. Siebmacher 26—1,

p. 298 & pl.157.}

92. S{eigneu~\t de Morepeck, d'argent à la
fasce émanchée d'or et de sable. Cimier : un
chapeau à la fasce sommé d'une boule d'hermine
surmontée d'unpanache deplumes de coq de sable ;
lambrequins d'argent et de sable.

{Morsbeck / Morsbach / Morspach. Famille
de la région de Passau. ST 642, AS 82.
Siebmacher 22, Abgestorbener bayerischer Adel. 1,

p. 50 & pl. 49.}

93. S[eigneu]t de Camer, d'argent à la doloire
de gueules posée en bande. Cimier : une doloire de

gueules plantée dans un chapeau arrondi d'argent
rebrasséde gueules ; lambrequins d'argent et de gueules.

{Kammer. Lignage de Bavière, ayant une
origine commune avec les Kammerberg (cf.
n° 133); brisure par inversion des couleurs.
IC 764, ST 86 ; ST 211 (Kammerberg) ;

GW 1637, ML 792, AS Suppl. II, pl. 58.
Siebmacher 22, Abgestorbener bayerischer
Adel. 1, p. 45 & pl. 46.}

94. S[eigneu]r de Ramsidem, de gueules à un
tête et col de griffon d'argent. Cimier : le meuble de

l'êcu ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Ramseiden. Famille de Bavière. ST 219,
GW 2001. Siebmacher 22, Abgestorbener
bayerischer Adel. 1, p. 6 & pl. 4 (issant d'un
mont de trois coupeaux de simplej]

95. S[eigneu]r de Truenpeck, écartelé au 1 et
4 d'or au chefde sable chargé de trois losanges d'argent

couchés et aboutés en fasce ; au 2 et 3 d'argent
à la tête de griffon de gueules tenant dans sa gueides
une baguette d'or. Cimier : le meuble du 2, la
baguette garnie de deux plumails d'argent; lambrequins

d'argent et de gueules.

[Trenbeck von Trennbach. Lignage bavarois

éteint en 1637. ST 60, AS 83- Siebmacher

22, Abgestorbener bayerischer Adel. 1,

p. 187 & pl. 190.]

96. S[eigneu\r de Gumpperberg, de gueules à
la bande d'argent chargée de trois bouterolles de...
{non peintes}. Cimier : deux cornes d'hermine ;
lambrequins d'argent et de gueides.

[Gumppenberg. Lignage bavarois qui
possédait la charge de maréchal héréditaire de
Haute-Bavière. Les bouterolles ou feuilles
de marais sont de sinople. IC 754, ST 180,
GW 1648. Siebmacher 22, Der Adel des

Königreichs Bayern, p. 38 & pl. 35. E. H.
Kneschke, Neues allgemeines Deutsches Adels-
Lexikon..., t. IV, p. 101—102.]

97. S[eigneu~\r de Schihenwas, d'azur à la
cigogne d'argent. Cimier : La cigogne de l'écu ;

lambrequins d'argent et d'azur.

[Schilwatz von Schilwatzhausen. Ancien
lignage bavarois, documenté dès 1165 et
éteint en 1484. IC 809, GW 1674, ST 227.
Cf. n° 168. Siebmacher 22, Abgestorbener
bayerischer Adel. 1, p. 107 & pl. 106. E. H.
Kneschke, Neues allgemeines Deutsches Adels-
Lexikon..., t. VIII, p. 170.]

98. ^{eigneulc de Aschaw, d'azur à trois étoiles

d'or, au chef d'argent. Cimier : un plumail de

plumes d'autruche d'argent ; couronne d'or, lambrequins

d'argent et d'azur.

[Freiberg von Aschau. Lignage originaire
de la région d'Augsbourg où il possédait la
charge de chambellan héréditaire de l'évê-
ché. BH 679, IC 344, 784, GW 1278,
ST 217, ML 747, LB 3324, AS 78. E. H.
Kneschke, Neues allgemeines Deutsches

Adels-Lexicon..., t. III, p. 338—340. O. von
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Alberti, Württembergisches Adels-..., p.
199-200.]

99- S[eigneu]r de Trawner, écartelé au 1 et 4
de sable à deux chevrons appointés d'argent ; au 2
et 3 de gueules plain (le bouquetin d'argent est

omis). Cimier : un bouquetin issant d'argent ;
couronne d'or, lambrequins d'argent et de gueules.

{Trauner. Ancien lignage bavarois, originaire

de Salzbourg, documenté dès le début
du 12e siècle. L'écu écartelé apparaît vers
1477. IC 825 {de gueules au bouquetin d'argent,

accorné et onglé d'or à droite de l'écu,
un tout petit écusson de sable à deux chevrons

appointés d'argent.). GW 1694 (Trauner von
Hohenbuschbach), ST 71, AS 79- Siebmacher

22, Abgestorbener bayerischer Adel. 1, p.
187 & pl. 190. Siebmacher 23, (IV, 6 : Der
Salzburgische Adel), p. 69 &pl. 27—28. E. H.
Kneschke, Neues allgemeines Deutsches Adels-
Lexicon..., t. IX, p. 256.}

f° 52v°

100. $>[eigneu]t de Voolkestain, tranché-
nébulé d'argent et de gueules. Cimier : une palissade

d'or accostée de deux cornes crêtées d'argent, celle

à dextre garnie de trois plumes du même ; couronne
d'or, lambrequins d'argent et de gueules.

[Wolkenstein. Illustre famille du Tyrol
devant une bonne part de sa célébrité au poète
Oswald von Wolkenstein (ca. 1377—1445).
GW 1295 ; BH 794 ; ST 359 ; TO 163 ;

CS 230 (écartelé d'un coupé-émanchéd'argent
et d'azur, à la champagne de gueules) ; LB 3322
{taillé-nébulé). Siebmacher 27, Die Wappen
des Adels in Oberösterreich, p. 661—664 & pl.
133. L. Biewer, Der Ritter und Dichter
Oswald von Wolkenstein in seiner Zeit, in : «Jahrbuch

der Heraldisch-Genealogischen
Gesellschaft Adler », 1986/87, III. Folge,
Bd. 13, p. 109-129.]

101. S>{eigneu\t de Stoffer, coupé d'argent et
d'azur. Cimier : un chapeau conique d'azur,
rebrassé d'argent, surmonté d'une couronne d'or et

d'tm panache de plumes de grue d'argent, lambrequins

d'argent.

[Stauffer von Sinching ou Stauffer zu
Ehrenfels. Lignage de Franconie. CS 217, HFF
1-8, ST 188, GW 1541, ML 853 ; IC 744
(d'azur au chefd'argent). En 1469, Hans von
Ehrenfels, « vicedom » de Basse-Bavière,

est élevé au rang de baron par l'empereur
Frédéric III. Siebmacher 23, Abgestorbener
bayerischer Adel. I, p. 109 & pl. 108. E. H.
Kneschke, Neues allgemeines Deutsches Adels-
Lexicon..., t. VIII, p. 605.]

102. S[eigneu]r de Wolfstain, d'orà deux lions

passants de gueules. Cimier : un tête et col de loup
de gueules tenant dans sa gueule un chat de sable ;

lambrequins d'argent et de gueules.

[Wolfstein. Lignage du Nordgau. IC 751,
GW 1544 ; BH 3116 {deux léopards).
Siebmacher 22, Abgestorbener bayerischer Adel. 1,

p. 63 & pl. 63-]

103. S[eigneu]r de Jorger, parti de sable et

d'argent à deux coutres (Pflugmesser) de l'un et de

l'autre. Cimier : un vol aux armes ; couronne d'or,
lambrequins d'argent et de sable.

[Jörger. Lignage de Styrie et Basse-
Autriche. Siebmacher 26—1, p. 210-212 &
pl. 100. Krassler, Josef. Steirischer
Wappenschlüssel. Graz : Steiermärkische Landesarchiv,

1968, p. 147. IC 88 attribue ces
armoiries à une famille de Styrie du nom de
Ludmansdorf von Neundling, est-ce le
même lignage ?]

104. S[eigneu]r de Molkiender, d'argent à la
licorne naissante de sable accornée d'argent. Cimier : le
meuble de l'écu : lambrequins d'argent et de sable.

[Non identifié. Ce sont là les armes des Perk-
hofer von Angerbach en Bavière, la descendance

d'un des sept fils d'Ulrich Perkhofer
(cité en 1336) aurait-il possédé une terre de
ce nom AS 80. Siebmacher 22, Abgestorbener

bayerischer Adel. 1, p. 84 & pl. 83.]

105. S[eigneu]r de Thum, de gueules au
chevron componéd'argent et de sable, à la bordure aussi

d'argent. Cimier : un tête et col de loup d'argent
mouvant d'une couronne d'or ; lambrequins d'argent

et de gueules.

[Turn von Tum zu Neubeuren. Lignage de
Bavière. IC 796, ST 73, GW 1700, ML 813 {dans
tous les cas sans la bordure). Siebmacher 22,
Abgestorbener bayerischer Adel. 3, p. 111 & pl. 73.}

106. S{eigneu]r de Zenger, d'or au chefde sable

chargé d'une paire de tenailles d'argent. Cimier :

un chien assis d'argent derrière un demi-vol aux
armes ; lambrequins d'or et de sable.
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{Zenger. Lignage originaire du Nordgau,
éteint en 1645. BP 294, IC 760, GW 1660,
ER 22, ST 290, LB 3450, AA 106. Armoiries

écartelées : G 213, G 1088, BH 3058,
BH 3074, WF 296 (249a : Zenger zum
Schneeberg et Zenger zu Tannstein), GH
170—8, ML 852 (Zenger von Zangenstein).
Chef parlant : Zange pinces, tenailles.
Siebmacher 22, Abgestorbener bayerischer
Adel. 1, p. 195 & pl. 196.}

107. S[eigneu]r de Welsperg, écarteléd'argent
et de sable. Cimier : deux cornes aux armes ;
lambrequins d'argent et de sable.

[Welsperg. Lignage originaire du Tyrol.
GW 1721, ST 365. Siebmacher 24, Der
Adel in Baden, p. 39 & pl. 24.}

108. S>[eigneu~\x: de Wyspriach, parti, au I
parti-émanché de sable et d'argent ; au II de sable

plain. Cimier : un cône de gueules sommé d'une
boule d'argent ; couronne d'or, lambrequins de

gueules et d'argent.

[Weisspriach. famille originaire de Carin-
thie et possessionnée en Basse-Autriche.
GW 1037, TO 112, BH 743, ST 52, ML
723, LB 3250, 3301. Siebmacher, 26—2,

p. 530-531 et pl. 262.}

f° 53

109- 1i>[eigneu~\t de Albensberg, tranché de

sable et d'argent. Cimier : deux oreilles d'âne, celle

de dextre de sable garnie de quatre plumes
d'autruche d'argent, celle de senestre d'argent garnie

de quatre plumes d'autruche de sable ; couronne
d'or, lambrequins d'argent et de sable.

[Abensberg. La branche aînée de ce lignage
bavarois s'éteint vers 1250 et la branche cadette

en 1483. ML 238, 1498, BH 3110, IC 737,
GW 924, HFF 14—9. Siebmacher 22,
Abgestorbener bayerischer Adel. l,p. 1,1 &pl. 1.}

110. S>\eigneü\x. de Laber, d'azur à deux fasces

d'argent. Cimier : deux oreilles d'âne, celle de

dextre d'azur garnie de trois plumes d'autruche
d'argent, celle de senestre d'argent garnie de trois
plumes d'autruche d'azur ; couronne d'or, lambrequins

d'argent et d'azur.

[Laber. Lignage, originaire du Haut-Palati-
nat, documenté dès 1118 et éteint en 1475.
IC 738, ML 396, GW 926 (d'argent à deux

fasces d'azur). Siebmacher 22, Abgestorbener
bayerischer Adel. 1, p. 47 & pl. 47 (d'argent
à trois fasces d'azur).}

111. S[eigneu]r de Fronhoffen, de gueules au
pal d'argent. Cimier : un buste d'homme chauve

d'argent, accorné d'or ; couronne d'or, lambrequins
d'argent et de sable.

[Fraunhofen. Un des plus anciens lignages
de Bavière. Cette famille porte les mêmes
armes que les Fraunberg alors qu'il ne
semble pas avoir d'origines communes. BP
297, G 206, BH 3067, IC 739, ST 173, ST
518, AS 45 ; ST 199 (de sable au pal d'or).
Siebmacher 22, Der Adel des Königreichs
Bayern, p. 35 & pl. 31- E. H. Kneschke,
Neues allgemeines Deutsches Adels-Lexicon...,
t. III, p. 327-328.}

112. ^>{eigneu]v de Fowenberg, de gueules au
cheval cabré d'argent harnaché de sable. Cimier :

un chapeau conique d'hermine, surmonté d'une
couronne d'or et d'un panache de plumes d'autruche
d'argent ; lambrequins d'argent et de gueules.

[Frauenberger zum Hag. Lignage bavarois
élevé au rang comtal en 1245. G 220, BH
3081, IC 740, GW 976, ML 884, ST 310,
AS 79- Siebmacher 22, Abgestorbener bayerischer

Adel. 1, p. 100 & pl. 99- E. H.
Kneschke, Neues allgemeines Deutsches Adels-
Lexicon..., t. III, p. 325—326.}

113. S[eigneu]t de Berckach, de gueules à trois
faucilles d'argent emmanchées d'or (1.2), celle en

chefposée en fasce, celles en pointe adossées. Cimier :

un homme issant d'argent, vêtu de gueules et coiffé
d'un chapeau d'or, les bras levés tenant dans chaque
main une faucille de l'écu ; lambrequins d'argent et
de gueules.

[Non identifié. ST 202, donne ces armes à

une famille du même nom.}

114. S[eigneu]r de Reychnegkch, de gueules

au dextrochere d'argent tenant un sceptre d'or.
Cimier : un demi-vol aux armes ; lambrequins d'or
et de gueules.

[Reichenegg / Reychenegk. Lignage possessions

en Styrie et Haute-Autriche, allié aux
Hardegg-Prueschink. ST 37. Siebmacher 27,
p-93—99 & pl. 32—33- Krassler, Josef. Starischer

Wappenschlüssel. Graz : Steiermärkische
Landesarchiv, 1968, p. 270.}
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115. S[eigneu]ï de Waldow, de gueules à la
tour d'argent ouverte du champ. Cimier : deux

cornes de sable, chacune terminée par une boule de

neige d'argent ; lambrequins d'argent et de

gueules.

{Waldau. Lignage du Haut-Palatinat éteint
en 1540. G 208, GW 1676 & 1795, BH
3069 (posée sur triangle d'argent), WF 95
(133a) (posée sur mont d'argent), BH 3108
(entrée anonyme), IC 797 (le champ de sable).
Siebmacher 22, Abgestorbener bayerischer
Adel. 1, p. 58 & pl. 58 & 61.]

117. S[eigneu]r de Wyszcpeck, d'argent au
chef-barre de gueules ; alias : d'argent à la barre de

gueules, au chef du même. Cimier : un buste

d'homme barbu d'argent, vêtu d'hermine, coifféd'un
chapeau conique aussi d'hermine, rebrasséde gueules
et surmonté de deux plumes d'autruche d'argent ;
lambrequins d'argent et de gueules.

[Wisbeckhen / Wispeck. Lignage bavarois
originaire de Salzburg. G 214, IC 807, BH
3075, GW 1697, ST 53, AS 83- Siebmacher

22, Abgestorbener bayerischer Adel. 1,

p. 63 & pl. 63-]

(à suivre)
116. S[eigneu]r de Willemperg, tranché-

crénelé d'argent et d'azur. Cimier : deux probos-
cides de sable ; lambrequins d'argent et d'azur.

[Ebran von Wildemberg. Lignage de
Bavière d'ancienne extraction. IC 771, ST
348, GW 1542, ST 348, AS 78. Ebran fut
d'abord un prénom et ne devint que plus
tard le patronyme du lignage. Siebmacher
22, Abgestorbener bayerischer Adel. 1, p. 33 &
pl. 30. E. H. Kneschke, Neues allgemeines
Deutsches Adels-Lexikon..., t. III, p. 13-}

Adresse de Vauteur: Michel Popoff
176 Grand'rue
F-30270 St-Jean du Gard
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	Un armorial allemand ayant appartenu à Roger de Gaignières

